

УДК 94(47).084.3:737

DOI: 10.37482/2687-1505-V113

ШУНЯКОВ Дмитрий Викторович, кандидат исторических наук, доцент Военного учебного центра Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина (г. Екатеринбург). Автор 30 научных публикаций*

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2649-4179>

УЧРЕЖДЕНИЕ И ПРАКТИКА НАГРАЖДЕНИЯ ОРДЕНАМИ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (1917–1922)

Анализируется опыт наградной практики в Красной армии в годы Гражданской войны. При решении исследовательских задач были задействованы архивные материалы, опубликованные данные официальной статистики, а также научная литература. Исследование проводилось на основе принципов историзма, объективности и системности. Необходимость обработки количественных данных обусловила использование статистического анализа для подсчета результатов, полученных методом сплошной выборки. Констатируется, что отмена дореволюционной наградной системы привела к необходимости учреждения новых наград параллельно с созданием Красной армии. Для удовлетворения потребности действующей армии в награждении руководство РСФСР учредило орден Красного Знамени, первоначально имевший только индивидуальный статус. Позднее он стал вручаться повторно, кроме того, им стали награждать воинские коллективы. По аналогии в других советских республиках – Украинской, Белорусской, Армянской, Азербайджанской и Грузинской – учредили собственные ордена, имевшие много общего по композиции и смыслу. Для оптимизации наградного процесса военнослужащие были разделены на четыре категории, с предоставлением права одной категории военнослужащих осуществлять награждение другой. Подавляющую часть врученных в годы Гражданской войны наград составил орден Красного Знамени РСФСР. Отмечается, что общее количество награждений было невелико: всего около 0,001 % военнослужащих были удостоены данного ордена. Самой награждаемой категорией военнослужащих оказались красноармейцы, повторно наименее часто награждались высшие эшелоны военной власти – командиры частей и соединений. Маневренно-динамический, социально-детерминированный характер Гражданской войны обусловил превалирующее число награждений представителей кавалерии, артиллерии и бронесил. Наибольшее количество награждений состоялось в 1922 году. Результаты исследования позволяют сделать вывод о демократичном характере системы награждений в период Гражданской войны, а также о высоком мотивационном эффекте наград.

Ключевые слова: Гражданская война в России, Революционный военный совет, Красная армия, наградное производство, статистика награждений.

*Адрес: 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19; e-mail: konigsberg039@mail.ru

Для цитирования: Шуняков Д.В. Учреждение и практика награждения орденами советских республик в годы Гражданской войны (1917–1922) // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2021. Т. 21, № 4. С. 13–21. DOI: 10.37482/2687-1505-V113

Введение. Тема награждения в годы Гражданской войны исследовалась историками и фалеристами А.Н. Куценко, Ю.Д. Смирновым, В.А. Дуровым, Н.Н. Стрекаловым, С.А. Ивановым, О.С. Смысловым, П.В. Ахманаевым [1–5] и др. Исследователи провели большую архивную работу, установили обстоятельства учреждения ордена Красного Знамени и первых награждений, многократных кавалеров награды. Данная статья призвана дополнить эти работы, взаимоувязать награды союзных республик, провести подробный статистический анализ наградного материала по годам, категориям военнослужащих, видам и родам войск. Хронология работы ограничивается рамками Гражданской войны (с 1917 по 1922 год), послевоенные награждения не учитываются.

Цель исследования – изучение подробностей наградной системы советских республик в годы Гражданской войны с позиций статистического анализа, выявление ее временных этапов и категорий награждаемых военнослужащих.

Научная новизна заключается в дополнении статистических данных периодизации присвоения наград, а также в типологизации награждений по родам войск и категориям военнослужащих. Теоретической значимостью исследования следует считать подробный статистический анализ награждений в годы Гражданской войны, включающий их периодизацию и категоризацию. Практическая значимость заключается в возможности использования полученных данных при преподавании истории, изучении периода Гражданской войны в высших военных и гражданских учебных заведениях, а также в фалеристике для уточнения особенностей присвоения наград в годы Гражданской войны.

Материалы и методы. Исследование основано на общенаучных методах (анализа, синтеза, генерализации) и системном подходе. Теоретический этап предполагал обращение к материалам имеющимся в данной области исследований с целью определения степени разработанности проблемы. Эмпирический этап проходил

с учетом собранных методом сплошной выборки общестатистических данных. На этапе обработки и систематизации практических данных были использованы специальные методы исторического исследования, в т. ч. метод статистического анализа, который позволил показать процесс усовершенствования наградного производства в общем контексте деятельности органов государственного управления по мобилизации советских республик на борьбу с врагом.

Теоретической базой исследования стали: работа В.А. Дурова, Н.Н. Стрекалова «Орден Красного Знамени», сборник очерков А.Н. Куценко и Ю.Д. Смирнова «Ордена советских республик», исследование О.С. Смылова «Награды Великой Победы», книга П.В. Ахманаева «Советская наградная система», а также диссертации С.А. Иванова «Развитие системы награждений орденами и медалями военнослужащих Красной Армии (1918–1945 гг.)» и А.В. Калашниковой «Советские республиканские ордена в контексте культуры: научное описание, каталогизация, музейная презентация» [1–6]. В этих трудах рассматривается процесс учреждения орденов советских республик в годы Гражданской войны, устанавливаются значение и роль данных наград в победе над белым движением.

Сбор эмпирического материала исследования предполагал обращение к законодательной базе. В частности, были проанализированы нормативно-правовые документы, опубликованные в сборниках постановлений и награжденных [7–15]. Изучение этих материалов показало отсутствие статистического анализа награждений по годам, категориям военнослужащих, видам силовых структур и родам войск.

Анализ исследования Института военной истории «История военной стратегии России» под редакцией В.А. Золотарева и справочника Р.Г. Калюжного «Красная Армия, 1918–1934: структура и организация» [16, 17] позволил определить наградную вертикаль советских республик, установить движение наградного материала по наградным органам. Отмечено отсутствие четкости в дескриптивном представлении

наградной системы, за исключением одного аспекта – высшего руководства.

Обращение к мемуарам участников войны помогло выявить их отношение к деятельности наградных органов по поощрению военнослужащих: анализ воспоминаний свидетельствует о большом мотивационном воздействии учрежденных наград [18–20].

Результаты

Наградное производство в России в годы Гражданской войны. Под влиянием революционных событий на территории Российской империи сформировалось несколько советских республик (по национальному принципу): Российская, Украинская, Белорусская, Азербайджанская, Армянская и Грузинская (три последние 12 марта 1922 года объединились в Закавказскую) советские социалистические республики, Хорезмская и Бухарская народные советские республики, а также Дальневосточная республика. Начавшаяся Гражданская война с противниками советского режима («белыми») вынудила республики создать национальные армии, объединенные 1 июня 1919 года под централизованным управлением Реввоенсовета Республики (РВСР) [14, с. 242].

Для поощрения действий красноармейцев и лиц командного состава в войне создана система наград взамен упраздненных декретом ВЦИК от 10 ноября 1917 года [9, с. 72] наград царской России. Высшими из них являлись ордена.

Первой республиканской наградой, учрежденной после отмены имперских наград, стал орден Красного Знамени РСФСР (16 сентября 1918 года). Для подчеркивания значимости награждения соблюдался определенный церемониал с построением воинского формирования, выносом знамени, выходом отличившегося перед строем и т. п., награжденных называли краснознаменцами. «Прямо рядом с позициями был выстроен полк, – вспоминал красноармеец 5-го Латышского стрелкового полка А.Д. Румянцев, – и перед его строем к шинелям его командиров были прикреплены ордена Красного Знамени» [19, с. 387]. Через особый порядок награждения военное командование определяло отмеченного наградой как образец поведения в бою.

Вот как описывался эффект от награждения отличившихся бойцов 83-го кавалерийского полка: «В первых же походах и бою можно было наблюдать неизмеримый рост храбрости и выносливости как у награжденных, так и у представленных к орденам бойцов. Это сказалось и на настроении всей массы» [18, с. 71].

После 19 мая 1920 года орден Красного Знамени РСФСР стал вручаться военнослужащим повторно, а после 30 апреля 1919 года им стали награждать войсковые части [10, с. 132–133; 12, с. 219]. Орден прикреплялся к знамени, к названию воинского формирования добавлялось наименование «Краснознаменный», например: 30-я Иркутская Краснознаменная стрелковая дивизия имени ВЦИК.

Первоначально награждение осуществлял ВЦИК [10, с. 132–133], что себя не оправдало. Из-за движения наградного материала через Москву часто объявлялось о награждении, а сами ордена вручались много позднее, что снижало их морально-политический эффект. К примеру, А. Борисов так пишет о награждении отличившихся бойцов 83-го кавалерийского полка: «В торжественной обстановке были объявлены фамилии бойцов, представленных к орденам Красного Знамени. При этом надо отметить, что значительно больший эффект получился бы, если бы ордена были выданы здесь же» [18, с. 71]. 25 октября 1918 года была произведена децентрализация наградного процесса: кроме ВЦИК наградными правами были наделены Реввоенсоветы (РВС) Республики, фронтов и армий [11, с. 171–172].

Приказом РВСР от 15 марта 1919 года № 511 (с изменениями, внесенными приказом РВСР от 8 ноября 1919 года № 1868) был утвержден порядок награждения орденом Красного Знамени. Военнослужащие подразделялись на четыре категории: красноармейцы, младший командный состав, командиры отдельных частей, командиры соединений и объединений. Представления к награждению составлялись в дивизиях отдельно на военнослужащих пехоты и других родов войск. От начальника дивизии представления шли: на красноармейцев

и младший командный состав – в РВС армии с приказами последнего о присвоении наград; на командиров отдельных частей и бригад – в РВС фронта с приказами последнего о присвоении наград. В РВСР наградные документы поступали на начальников дивизий и командующих армиями от РВС фронтов. Командующие фронтами награждались непосредственно в РВСР по представлению Главнокомандующего Вооруженными Силами. Все документы в итоге оказывались во Всероглавштабе, который готовил приказ РВСР о награждении [4, с. 39; 14, с. 138–139].

Наградное производство Вооруженных Сил замыкалось на высший орган управления государства – ВЦИК. Представления на награждение отличившихся военнослужащих готовило наградное отделение Всероглавштаба. На служащих пехоты и кавалерии представление в наградное отделение Всероглавштаба шло от организационных отделений административных управлений РВС фронта (приказ РВС от 26 декабря 1918 года № 477). В РВС фронта представление поступало из организационного отделения общевойсковой армии (приказ РВС от 26 декабря 1918 года № 477) или административной части полевого управления конной армии (постановление РВСР от 17 ноября 1919 года). Оперативно-строевая часть штаба стрелковой дивизии (приказ РВС от 13 ноября 1918 года № 220/34) и административная часть штаба кавалерийской дивизии (приказ РВС от 4 января 1919 года № 29) готовили наградной материал и отправляли его в армию. Служащие других родов войск представлялись к награждению аналогично, в зависимости от того, в состав стрелковой или кавалерийской дивизии входила (была придана) отдельная часть (артиллерийская батарея, саперный батальон и т. д.) [17, с. 317–318, 381, 428–429].

В морских силах Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) действовала схожая система награждения орденом Красного Знамени. РВС флотов и флотилий награждали краснофлотцев и младших специалистов, а командующий Морскими и речными вооруженными силами

Республики (коморси) – командный состав от командира корабля до начальников отдельных частей [4, с. 39].

Учрежденные вслед за РСФСР ордена других республик, в частности Азербайджанской (13 июня 1920 года), Грузинской (1921), Армянской (1 сентября 1921 года) советских социалистических республик, Хорезмской (30 декабря 1921 года), Бухарской (17 ноября 1921 года) народных советских республик, имели много общего, в их оформлении сочеталась революционная и национальная символика. Особняком стоит орден Красной Звезды (Красного Полумесяца) Бухарской народной советской республики – единственный орден (вплоть до 1942 года), имевший три степени. Награждение осуществлялось решением местных революционных комитетов. Имелись случаи награждения и воинских коллективов: например, ордена Красной Звезды Бухарской народной советской республики 2-й степени удостоился 2-й Гиссарский кавалерийский полк [3, с. 29–30, 68, 132, 166, 196, 200, 234].

Трудовые ордена, учрежденные в Российской (28 декабря 1920 года), Украинской (2 марта 1921 года), Азербайджанской (июнь 1921 года) и Хорезмской (15 февраля 1922 года) республиках, были аналогичны по смыслу и композиционному построению, имели индивидуально-коллективный статус [3, с. 84, 106, 218; 13, с. 273–274]. В некоторых случаях трудовые награды применялись для отличия военно-служащих и воинских коллективов. В частности, 51-я Перекопская стрелковая дивизия постановлением Всеукраинского ЦИК награждена орденом Трудового Красного Знамени Украинской Советской Социалистической Республики за «борьбу с экономической разрухой и деятельное участие... в проведении посевной компании текущего года» [20, с. 105]. За борьбу с бандитизмом орденом Труда Азербайджанской Советской Социалистической Республики № 17 награжден председатель Чрезвычайной комиссии на Северном Кавказе А.М. Плужников [3, с. 86].

Учрежденные награды, делегирование наградных прав Реввоенсоветам фронтов и ар-

мий, категорирование военнослужащих позволяли военному командованию по достоинству отмечать заслуги военнослужащих, как индивидуальные, так и коллективные.

Статистический анализ награждений, произведенных в годы Гражданской войны. Изучение данных показало (см. таблицу), что подавляющую часть врученных в годы Гражданской войны наград составил орден Красного Знамени РСФСР, который был применен в 93 % случаев награждения. Это можно объяснить несоизмеримо большими масштабами боевых действий на территории Советской России и, как следствие, большей численностью Вооруженных Сил РСФСР, объединением после 1 июня 1919 года всех сил республик под единое командование РВСР и награждением орденом РСФСР национальных формирований. Также сказалось более позднее учреждение орденов в союзных республиках и отсутствие возможности крупно-

масштабного производства наградных знаков в тяжелых экономических условиях войны.

Данные о награждении орденами союзных республик в таблице приведены в соответствии со списками Главного управления кадров РККА, составленными на основе приказов РВС СССР об утверждении решений РВС республик. На практике кавалеров орденов больше. Данные о награждении трудовыми орденами отсутствуют в таблице по причине единичности их вручения и не свойственности выполнения войсковыми формированиями трудовых задач.

Превалирующее количество награждений орденом Красного Знамени РСФСР позволяет провести подробное статистическое исследование. Награждение орденом являлось редким и значимым событием. Количество награжденных составляет всего 0,001 % от общего количества мобилизованных и призванных в ряды Красной армии за годы Гражданской войны

СТАТИСТИКА НАГРАЖДЕНИЙ ОРДЕНАМИ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (1917–1922)

AWARD STATISTICS OF THE ORDERS OF THE SOVIET REPUBLICS DURING THE CIVIL WAR (1917–1922)

Вид награды	Количество награждений	Комментарий
Орден Красного Знамени РСФСР	9 317	Из них награждены: двумя орденами – 192 чел., тремя – 16 чел., четырьмя – 1 чел. Также награждены 55 воинских формирований
Орден Красного Знамени АзССР	53	В т. ч. награждены член РВС Кавказского фронта Г.К. Орджоникидзе и помощник Главкома РККА по кавалерии С.М. Буденный
Орден Красного Знамени ГССР	46	Из них 20 чел. награждены посмертно
Орден Красного Знамени АрмССР	205	В т. ч. награждены три воинских формирования: Кавказская Краснознаменная армия; 28-я Царицынская стрелковая дивизия и 76-я Армянская горнострелковая дивизия
Военный орден ХНСР*	59	В т. ч. награждены председатель РВСР Л.Д. Троцкий (30.12.1921), Главком РККА С.С. Каменев (30.12.1921)
Красная Звезда (Красный полумесяц) БНСР**	334	Из них награждены: орденом 1-й степени – 66 чел.; 2-й – 126 чел.; 3-й – 142 чел. Кавалером всех степеней являлся 1 чел., двух степеней – 17 чел.
Всего	10 014	–

Примечания: 1. Количественные подсчеты сделаны на основе анализа и классификации материала, содержащегося в [3, с. 74–76, 136–142, 202–205, 237–238; 15]. 2. * – Хорезмская народная советская республика; ** – Бухарская народная советская республика.

(6 707 588 чел. [8, с. 296]). Практически все наградные знаки вручены за индивидуальные отличия – 9 262 награждения (99,4 %), 55 орденами (0,6 %) были отмечены воинские формирования [5, с. 132–157; 7, с. 3–329; 8, с. 414].

Наибольшее количество награждений орденом Красного Знамени РСФСР состоялось в 1922 году – 3 802 (40,9 % от всех награждений данным орденом за годы Гражданской войны), минимальное – в 1919 году (527 награждений (5,6 %)). В 1920 и 1921 годах награждения распределились практически поровну: 2 499 (26,8 %) и 2 489 (26,7 %) орденов соответственно [15].

Львиную долю орденов Красного Знамени РСФСР получили представители Вооруженных Сил – 8 925 (95,8 %). Сотрудники Всероссийской чрезвычайной комиссии были отмечены 259 орденами (2,8 %), сотрудники Народного комиссариата внутренних дел РСФСР – 79 (0,8 %), из них представители милиции получили 44 награды (0,46 %) и 35 орденов (0,34 %) были вручены сотрудникам пограничной охраны. Представители трудовых армий удостоились 17 орденов (0,19 %), 8 наград (0,09 %) вручены партизанам и еще 29 орденов (0,32 %) – гражданским лицам. В категорию «гражданские лица» отнесены не состоявшие на службе в официальных структурах, например командир Туркменского племени Укус-Салк И. Казаков, награжденный приказом РВСР № 337 в 1921 году [15].

В РККА (состоящей из Сухопутных войск, Рабоче-крестьянского Красного воздушного флота и Морских сил) почти все ордена Красного Знамени РСФСР были получены представителями сухопутных войск – 8 721 (97,7 %) из 8 925. Летчики удостоились 125 наград (1,4 %), и еще 79 (0,9 %) орденов получили моряки. В свою очередь, в Сухопутных войсках 2/3 наград заслужили представители стрелковых частей – 5 972 ордена (68,5 %), следом идут кавалеристы – 1 095 награждений (12,5 %), на третьем месте артиллеристы – 556 врученных орденов (6,4 %). Награждения представителей других родов войск распреде-

лились следующим образом: политработники – 462 ордена (5,3 %); бронесилы – 279 (3,2 %); связисты – 175 (2 %); саперы – 73 (0,8 %); медики – 46 (0,5 %); тыловики – 23 (0,29 %); железнодорожники – 20 (0,28 %); заградотряды – 18 (0,2 %); химическая служба – 2 (0,03 %) [15]. Ввиду высокоманевренного характера Гражданской войны наиболее часто награждались представители подвижных родов войск, что следует из процентного соотношения количества врученных орденов и численности родов войск. Так, 88 % численного состава Красной армии составляла пехота (стрелковые части), доля кавалерии – 3,86 %, артиллерии – 2,86 %, а бронесил (совместно с тылом) – лишь 2,1 % [16, с. 134–136].

Наибольшего количества орденов удостоились красноармейцы – 3 892 (44,7 %), младший командный состав (от командира отделения до командира батальона) был награжден 3 499 раз (40,1 %). Командиры частей (полков и бригад) удостоились 986 орденов (11,3 %), командиры соединений, объединений (дивизия, армия, фронт) были награждены 344 раза (3,9 %) [15]. (Распределение военнослужащих по категориям соответствует приказу РВСР № 511 от 15 марта 1919 года № 511 [14, с. 138–139].)

Статус ордена Красного Знамени позволял получить его многократно. Двумя орденами было награждено 192 чел. (2 % от общего количества награждений), тремя – 16 (0,17 %), четырьмя – 1 (0,01 %). Наибольшее количество повторных наград получили высшие эшелоны военной власти. Так, среди командиров частей оказалось 88 представителей (42,1 % от количества награжденных многократно), еще 41 чел. (19,6 %) командовали соединениями, 39 чел. (18,6 %) принадлежали к младшему командному составу, и только 21 чел. (10,1 %) были красноармейцами; еще 20 чел. (9,6 %) являлись политработниками. Почти все повторно награжденные служили в Вооруженных Силах (207 чел.), за исключением одного партизана и одного представителя ВЧК. В свою очередь, в Сухопутных войсках служили 198 чел. (95,7 %), 8 чел. (3,8 %) представляли авиацию и 1 (0,5 %) – флот. В сухопутной состав-

ляющей Красной армии 122 чел. (68,6 %) являлись представителями стрелковых войск, в кавалерии служили 38 чел. (21,3 %), 7 чел. (3,9 %) представляли бронесилы, 5 (2,8 %) – артиллерию, 3 (1,7 %) – инженерные войска, 2 (1,1 %) – войска связи и 1 (0,6 %) – тыловые службы [15].

Наравне с мужчинами в Гражданской войне принимали участие женщины, 16 из которых были награждены орденом Красного Знамени РСФСР (0,17 % от общего количества награжденных). Большинство из них – 11 чел. (68,75 %) – являлись медицинскими работниками. Две женщины (12,5 %) являлись политработниками: Р.С. Самойлова-Землячка занимала должность начальника политотдела 8-й и 13-й армий, а А.Л. Горлунова – должность помощника комиссара санитарной части 96-го стрелкового полка. Одна из награжденных женщин (6,25 %) – П. Шведе – служила телефонисткой 2-й батареи Латвийского артиллерийского дивизиона, Н.Н. Ростовцева (6,25 %) являлась красноармейцем 149-го стрелкового полка, и, наконец, М.Д. Янсон (6,25 %) была председателем Революционного трибунала [15, с. 296].

Заключение. В теоретическом аспекте исследование уточнило периодизацию и категоризацию награждения, в практическом аспекте – систематизировало наградной материал по времени, а также типологизировало награждения по родам войск и категориям военнослужащих. Полученные результаты применимы для более детального анализа статистических данных о награждении военнослужащих в годы Гражданской войны.

Анализ награждений по категориям и родам войск свидетельствует о демократизации наградной системы в период Гражданской войны, отсутствии сословного принципа деления награжденных, свойственного дореволюционной России.

Кроме того, точные количественные данные относительно периодизации и категоризации награждения позволяют верифицировать и социально детерминировать итоги Гражданской войны. После упразднения дореволюционных чинов, наград и привилегий в советских республиках формировалась новая государственная и военная элита, нуждавшаяся во внешних атрибутах статусности. Карьерные привилегии и перспективы, слава и почет получившим награды за боевые заслуги и отличившимся в боях обусловили высокую мотивацию красноармейцев и командиров, что привело к совершению большого числа боевых подвигов и получению значительного количества наград как социально- и карьерно-мотивирующего фактора.

Таким образом, ордена союзных республик можно рассматривать как историческое явление, формационный процесс смены власти в мотивационно-квалитативном аспекте, представленный инструментально через систему наград как фактор достижения результата – установления советской власти, ведущей к идеалам представителей того времени и желаемому политическому режиму, карьере, привилегиям и льготам, а также к высокому заработка и достойному уровню жизни.

Список литературы

1. Ахманаев П.В. Советская наградная система. М.: Фонд «Рус. Витязи», 2014. 560 с.
2. Дуров В.А., Стрекалов Н.Н. Орден Красного Знамени. М.: Collector's Book, 2005. 224 с.
3. Кущенко А.Н., Смирнов Ю.Д. Ордена советских республик. Донецк: Лебедь, 1996. 400 с.
4. Иванов С.А. Развитие системы награждений орденами и медалями военнослужащих Красной Армии (1918–1945 гг.): дис. ... канд. ист. наук. М., 2009. 254 с.
5. Смыслов О.С. Награды Великой Победы. М.: Вече, 2010. 352 с.
6. Калашникова А.В. Советские республиканские ордена в контексте культуры: научное описание, каталогизация, музейная презентация: дис. ... канд. ист. наук. М., 2015. 231 с.
7. Боевые подвиги частей Красной Армии (1918–1922 гг.): сб. док. / сост. К.И. Любавская, Х.И. Муратов, А.А. Ходак. М.: Воениздат, 1957. 239 с.

8. Гражданская война и военная интервенция в СССР: энцикл. / гл. ред. С.С. Хромов. М.: Сов. энцикл., 1987. 720 с.
9. Декреты Советской власти: в 18 т. Т. 1. 25 октября 1917 г. – 16 марта 1918 г. М.: Политиздат, 1957. 640 с.
10. Декреты Советской власти: в 18 т. Т. 5. 1 апреля – 31 июля 1919 г. М.: Политиздат, 1971. 720 с.
11. Декреты Советской власти: в 18 т. Т. 7. 10 декабря 1919 г. – 31 марта 1920 г. М.: Политиздат, 1975. 676 с.
12. Декреты Советской власти: в 18 т. Т. 8. Апрель – май 1920 г. М.: Политиздат, 1976. 444 с.
13. Декреты Советской власти: в 18 т. Т. 12. Декабрь 1920 г. – январь 1921 г. М.: Политиздат, 1986. 428 с.
14. Реввоенсовет Республики. Протоколы, 1918–1919: сб. док. М.: Рус. мир, 1997. 640 с.
15. Сборник лиц, награжденных орденом Красного Знамени и почетным революционным оружием. М.: Госвоениздат, 1926. 303 с.
16. История военной стратегии России / под ред. В.А. Золотарева. М.: Кучково поле: Полиграфресурсы, 2000. 592 с.
17. Калюжный Р.Г. Красная Армия, 1918–1934: структура и организация: справ. М.: Фонд «Рус. Витязи», 2019. 888 с.
18. Борисов А. Поход конной группы 8-й кавбригады в Кара-Кумскую пустыню в 1927 году. М.: Военгиз, 1932. 144 с.
19. Латышские стрелки в борьбе за Советскую власть в 1917–1920 годах. Воспоминания и документы. Рига: Изд-во Акад. наук Латв. ССР, 1962. 496 с.
20. Пятьдесят первая Перекопская дивизия: история боевой и мирной жизни за 5 лет, 1919–1924. М.: [Гос. изд-во], 1925. 350 с.

References

1. Akhmanaev P.V. *Sovetskaya nagradnaya sistema* [Soviet Award System]. Moscow, 2014. 560 p.
2. Durov V.A., Strekalov N.N. *Orden Krasnogo Znameni* [Order of the Red Banner]. Moscow, 2005. 224 p.
3. Kutsenko A.N., Smirnov Yu.D. *Orderna sovetskikh respublik* [Orders of the Soviet Republics]. Donetsk, 1996. 400 p.
4. Ivanov S.A. *Razvitiye sistemy nagrazhdennykh ordenami i medalyami voennosluzhashchikh Krasnoy Armii (1918–1945 gg.)* [Development of the System of Military Orders and Medals Awarded to Red Army Servicemen (1918–1945): Diss.]. Moscow, 2009. 254 p.
5. Smyslov O.S. *Nagrady Velikoy Pobedy* [Awards of the Great Patriotic War]. Moscow, 2010. 352 p.
6. Kalashnikova A.V. *Sovetskie respublikanskie ordena v kontekste kul'tury: nauchnoe opisanie, katalogizatsiya, muzeynaya prezentatsiya* [Orders of the Soviet Republics in the Context of Culture: Scientific Description, Cataloguing, Museum Presentation: Diss.]. Moscow, 2015. 231 p.
7. Lyubavskaya. K.I., Muratov Kh.I., Khodak A.A. (comps.). *Boevye podvigi chastej Krasnoy Armii (1918–1922 gg.)* [Military Exploits of Red Army Units (1918–1922)]. Moscow, 1957. 239 p.
8. Khromov S.S. (ed.). *Grazhdanskaya voyna i voennaya interventsiya v SSSR* [The Russian Civil War and Allied Intervention in the Soviet Union]. Moscow, 1987. 720 p.
9. *Dekrety Sovetskoy vlasti* [Decrees of the Soviet Authorities]. Vol. 1. 25 October 1917 – 16 March 1918. Moscow, 1957. 640 p.
10. *Dekrety Sovetskoy vlasti* [Decrees of the Soviet Authorities]. Vol. 5. 1 April – 31 July 1919. Moscow, 1971. 720 p.
11. *Dekrety Sovetskoy vlasti* [Decrees of the Soviet Authorities]. Vol. 7. 10 December 1919 – 31 March 1920. Moscow, 1975. 676 p.
12. *Dekrety Sovetskoy vlasti* [Decrees of the Soviet Authorities]. Vol. 8. April – May 1920. Moscow, 1976. 444 p.
13. *Dekrety Sovetskoy vlasti* [Decrees of the Soviet Authorities]. Vol. 12. December 1920 – January 1921. Moscow, 1986. 428 p.
14. *Revvoensovet Respubliki. Protokoly, 1918–1919* [Revolutionary Military Council. Protocols, 1918–1919]. Moscow, 1997. 640 p.
15. *Sbornik lits, nagrazhdennykh ordenom Krasnogo Znameni i pochetnym revolyutsionnym oruzhiem* [Collection of Persons Awarded the Order of the Red Banner and Honorary Revolutionary Weapon]. Moscow, 1926. 303 p.

16. Zolotarev V.A. (ed.). *Istoriya voennoy strategii Rossii* [History of Russia's Military Strategy]. Moscow, 2000. 592 p.
17. Kalyuzhnny R.G. *Krasnaya Armiya, 1918–1934: struktura i organizatsiya* [The Red Army, 1918–1934: Structure and Organization]. Moscow, 2019. 888 p.
18. Borisov A. *Pokhod konnoy gruppy 8-y kavbrigady v Kara-Kumskuyu pustynyu v 1927 godu* [Expedition of the Equestrian Group of the 8th Cavalry Brigade to the Karakum Desert in 1927]. Moscow, 1932. 144 p.
19. Latyshskie strelniki v bor'be za Sovetskuyu vlast' v 1917–1920 godakh. *Vospominaniya i dokumenty* [Latvian Riflemen in the Struggle for Soviet Power in 1917–1920. Reminiscences and Documents]. Riga, 1962. 496 p.
20. Pyat'desyat pervaya Perekopskaya diviziya: istoriya boevoy i mirnoy zhizni za 5 let, 1919–1924 [The 51st Perekop Division: The History of Combat and Peaceful Life for 5 Years, 1919–1924]. Moscow, 1925. 350 p.

DOI: 10.37482/2687-1505-V113

Dmitriy V. Shunyakov

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin;
ul. Mira 19, Yekaterinburg, 620002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-2649-4179> e-mail: konigsberg039@mail.ru

THE INTRODUCTION AND PRACTICE OF AWARDING ORDERS OF THE SOVIET REPUBLICS DURING THE CIVIL WAR (1917–1922)

This article analyses the military award practice in the Red Army during the Civil War. The author turned to archival materials, published data from official statistics, and scientific literature. The study is based on the principles of historicism, objectivity, and systematic approach. In order to process quantitative data, statistical analysis was used to calculate the results obtained by means of continuous sampling. Due to the abolition of the pre-revolutionary award system, new awards had to be created in parallel with the formation of the Red Army. The first award established in the Russian Soviet Federative Socialist Republic (RSFSR) was the Order of the Red Banner. Initially, it was awarded to individuals; over time it could also be re-awarded and presented to military units. Other Soviet republics – Ukrainian, Byelorussian, Armenian, Azerbaijan and Georgian – followed this example and established their own orders, which had much in common in terms of composition and meaning. The overwhelming majority of the awards presented during the Civil War were the Order of the Red Banner of the RSFSR. To optimize the award process, military personnel were divided into four categories, one category being authorized to award another. The total number of awards was small, only about 0.001 % of military personnel were awarded this order. The most awarded were Red Army soldiers, while the most frequently re-awarded were the upper echelons of military power – unit and formation commanders. The dynamic and socially determined nature of the Civil War explains the prevailing number of awards presented to servicemen in cavalry, artillery and armoured forces. The largest number of awards was given in 1922. The results of the study allow us to draw a conclusion about the democratic nature of the award system during the Civil War in Russia, as well as about the high motivational effect of these awards.

Keywords: Civil War in Russia, Revolutionary Military Council, Red Army, award production, award statistics.

Поступила 29.03.2021
Принята 20.08.2021

Received 29 March 2021
Accepted 20 August 2021

For citation: Shunyakov D.V. The Introduction and Practice of Awarding Orders of the Soviet Republics During the Civil War (1917–1922). *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2021, vol. 21, no. 4, pp. 13–21. DOI: 10.37482/2687-1505-V113